

# 大棚果蔬产业旺 黄瓜丰收采摘忙

本报记者 刘伟栋 通讯员 张向东 吴冠兰

四月的春天,曲阜市吴村镇生态果蔬种植基地里呈现出一派丰收采摘的繁忙景象,基地里鳞次栉比的18座冬暖大棚种植的优质黄瓜枝繁叶茂果实累累,几十名农民正在忙于黄瓜采摘、装箱和搬运,大棚外的“果蔬快运”正待命出发。

近年来,该镇在大力推进农业产业结构调整的同时,实施了异地建设的“飞地经济”村集体发展新模式,在丛庄村集中流转土地60亩,统一发展高标准大棚果蔬种植项目,采取党支部+合作社+公司+基地统筹管理,最大限度地统筹集聚力,集中人力、财力,发挥现有资源的最大优势,促进农业发展产业规模化和集约化,努力破解村集体经济规模小、无保障、增收难的问题。

眼下,大棚正在种植的“德红128”黄瓜优质高产、生长周期短,年亩产可达2万公斤。基地负责人老杨介绍,这种黄瓜每年可种植两季,每季收获期可长达近百天,每亩种植效益可达6万余元,以飞地经济项目为引领带动特色产业种植,助力乡村振兴发展,让村集体经济增收插上腾飞的“金翅膀”。



# 小甘薯带来甜日子

本报记者 杨柳 通讯员 胡克潜 魏玉季

近日,在汶上县次邱镇金藤薯业育苗基地一座甘薯大棚里,几十位工人正在温室大棚里采摘甘薯苗,一捆捆绿油油的甘薯苗被整齐地码放在墙角。别看这只是小小的甘薯苗,可有不少农民依靠它实现了增收致富。

## 3个村种植甘薯1万余亩 群众实现增收1200余万元

今年45岁的刘文学,从20岁出头就从事甘薯育苗。从开始的大田育苗,到冬暖式大棚育苗,再到早春育脱毒苗。由他一手创建的金藤薯业基地现在有示范田2000余亩,1座占地7000㎡大型连栋温室,40余座高标准冬暖式脱毒薯苗扩繁大棚和300多个拱棚,年产优质脱毒种苗超过2亿株,今年有望

达到5亿株,年产值可达5000余万元。据悉,在金藤薯业的带动下,仅周边段庄、高庄、朱庄3个村就种植了甘薯1万余亩,公司还为社员和周边农民提供产、供、销一条龙服务,每年回收销售甘薯2000余万斤,使群众实现增收1200余万元。

据次邱镇农业办公室主任郭庆凯介绍,依托甘薯产业发展基

础,镇里规划建设了汶上县食品工业园,培育一批与甘薯规模化种植相配套的农业产业化龙头企业和农产品加工、物流、贸易集群,着力拓展农产品精深加工、农业休闲观光等外部增收渠道,进一步拉长产业链条,建成后将成为汶上县产业发展和区域经济发展的重要动力源。

## 年产优质甘薯苗近20亿株 汶上成全国最大甘薯苗供应基地

记者了解到,汶上县是典型的农业大县,甘薯育苗产业已经有20多年的发展历史。2019年,汶上县将甘薯产业确定为全县农业主导产业,纳入全县2020年“12315”乡村振兴重点工作,整合涉农资金600余万元重点支持甘薯脱毒技术实验、甘薯储藏窖建设。“以金藤薯业为龙头,目前全县30亩以上规模化育苗基地已发展到30多家,年产各种优质甘薯苗近20亿株,成为全国最大的甘薯苗供应基地。”汶上县

农业局相关人员介绍。

同时,甘薯是无性繁殖作物,在生产栽培过程中很容易受病毒感染。为提高种苗质量,汶上县以金藤薯业基地为依托,联合中国农业大学生物学院、山东省农科院等多家科研院所合作建成了山东金藤甘薯研究院,建成3000㎡的脱毒组培实验室,开展甘薯苗的脱毒、组培。

“我们启动实施了甘薯产业发展三年行动计划,加快甘薯种苗繁育基地建设,大力推进‘公

司+基地+农户’和订单种植、协会管理模式,引导薯农科学种植、科学管理,促进甘薯基地建设的规模化、标准化和区域布局生产,努力打造‘汶上甘薯’地域品牌。”汶上县农业局相关人员表示,以甘薯良种繁育与规模化种植为基础,通过“育苗+生产+加工+科技+物流”的融合凝聚,实现品种优良化、种植规模化,争取打造甘薯全产业链发展,全面提高农产品质量和农业效益。

## 芦笋丰收 正当此时



日前,邹城市香城镇乡村振兴服务队市派第一书记项目“龙水芦笋育苗种植基地”的芦笋进入今年第一个采摘期,平均亩产可收益8000元。(通讯员 王福义 摄)

## 村民入股 增收路宽

傍晚时分,在邹城市田黄镇下大古村的雨霖合作社花生油加工厂传出机器轰鸣声,厂子负责人王理事正带领工人加班为企业、商超加工花生油。他说:“在乡村振兴服务队的帮助下,很多企业、超市都来订购我们的花生油,我们加班加点生产,既增加老百姓的收入又助推村集体增收。”

田黄镇乡村振兴服务队以增加村集体收入为切入点,在农产品上做文章,根据上大古、下大古和高桥村的种植结构,经研究讨论后,决定以党支部领办合作社为抓手,利用三个村的第一书记帮扶资金建设联合花生油加工厂,按照每个村的入股资金参与分红,每年可为每村增收5至8万元,带动20个村民就业,帮助贫困户脱贫致富,同时打破过去单打独斗的传统模式,抱团取暖,为增加集体收入开辟了一条途径。(通讯员 陈浩)

## 健康义诊 来到俺村



4月16日,二十里铺街道帮扶工作组联合市第一人民医院组织医护团队在二十里铺街道秦营村开展义诊活动。10多位专家现场为村民详细检查、耐心解答,并现场讲解常见疾病的预防知识,合理指导用药等。

(本报记者 刘菲 通讯员 陈瑶 朱科)